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就優化和擴大大專學生資助以培養多元人才提出書面質詢

  因應澳門社會的迅速發展，特區政府近年來亦積極推動經濟適度多元發
展，但人才需求卻成為其中一個障礙，尤其大大制約了澳門持續推進新
四大產業的發展，縱使特區政府早前透過立法會一般性通過了《人才引
進法律制度》，為澳門未來經濟轉型鋪設了基本條件，但法案更大的功
能在於取代舊有技術移民制度，以杜絕過往假投資、假技術移民的情況，
故特區政府在人才儲備方面，仍優先重視本地的人才培養以及本地人才
從海外回流。尤其應從教育方面著手，持續加大各項大專學生資助計劃，
鼓勵和促進人才向上流動以及海外回流發展，以長遠為澳門培育及儲備
多元人才。
 
  在栽培本地人才方面，隨着特區政府對教育的投入逐年增加，高等教育
的普及使升學率穩步上升，近5年來澳門升學率逾95%，根據相關數據顯
示，本澳每年超過4000名高中畢業生選擇升讀大學，但隨經濟下行、全
球物價升幅、家庭經濟收入不穩定等外在因素，令青年學子及其家庭面
對學習支出的增加，變相令到政府的各類資助效益，無論是金額或受助
名額，相對而言有所削弱。故有關當局相應設立的獎、助學金及特別助
學金的名額及金額，仍有許多增加及上調空間。
 
  與此同時，在資助學子負笈內地或海外升學方面，有不少的夾心家庭及
學生向本人反映，即便利息補助貸款計劃申請名額不限，貸款補助在中
國地區的院校尚算夠用，對其他國家和地區4年僅提供60萬元的貸款利息
補貼則顯得不足，畢竟其家長需要應付貸款未能覆蓋的餘下學費外，還
要承擔子女的住宿及其他生活交通開支，其經濟負擔之大，故其學子即
使有能力考上不錯的海外大學，亦未必有寬裕條件就讀而卻步，長遠而
言將難以推動優秀學子向上流動，不利本澳的多元產業發展，更難以留
住本地人才而造成不良的惡性循環。
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  另一方面，每年能夠考進全球百大大專學府之精英學子大有人在，這些
精英學子皆是屬於澳門人的驕傲以及未來社會棟樑，然而，特區政府推
出的「資助於頂尖學府就讀獎學金計劃」，卻只能涵蓋前50位之院校，
而且在名額以及資助金額方面仍尚有很大的調增空間。隨着粵港澳大灣
區深度合作發展逐步推進，澳門在融入國家發展大局的大方向下，特區
政府以及有關當局有必要加大對人才培養的投入，尤其應針對未來四大
產業所需人才而去擴闊目前負芨海外的教育資助，以支援本澳學生於海
外地區相對較高昂的學習支出，並鼓勵更多優秀學子持續於頂尖學府深
造，以及回流為澳貢獻，為澳門未來新興產業發展創設條件，為此本人
謹提出以下質詢：
 
1. 為鼓勵更多青年學子升讀各地的頂尖學府，助力他們繼續深造，當局
會否考慮增加「資助於頂尖學府就讀獎學金計劃」的名額？同時為了更
廣泛培養人才，有關當局會否考慮將全球百大或二百大之著名高等學府
亦納入資助名單中？以及考慮將資助範圍擴闊以涵蓋更多學科課程？
 
2. 針對「資助於頂尖學府就讀獎學金計劃」，有關當局會否考慮增設碩
士或以上學歷的資助名額？與此同時，有學生反映因學科專業名稱與訂
定之標準稍有出入，故即使課程學習內容相同，亦難以獲得批給，使其
深受困擾，故請問有關當局對此情況有否酌情彈性處理的機制？
 
3. 鑒於經濟下行影響下不少家庭收入大減，令子女負笈海外就讀之費用
成了巨大經濟壓力，故請問特區政府以及當局會否考慮優化「利息補助
貸款計劃」，擴闊利息補貼範圍，以減輕這些家庭的教育經濟開支壓力？
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